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REFERAT AF 26. MØDE I MMS STUDIENÆVN  

VED FORSVARSAKADEMIET AFHOLDT 

FREDAG DEN 14. OKTOBER 2022  

PÅ FORSVARSAKADEMIET 

 

 

 

DELTAGERE: 

Uddannelsespersonale: 

OK Claus Smith Rasmussen (Studieleder) 

MJ Allan Peter Therkelsen (Studievejleder) 

 

Videnskabeligt Personale (VIP):  

Adjunkt Troels Burchall Henningsen; ISK 

(Formand) 

Adjunkt Andreas Graae, IMT 

 

Sekretær: 

KTFM Sascha Hedberg  

 

Ad hoc: 

 

Repræsentanter Studerende: 

SEKLD Anne Hoff Knudsen (Næstformand) 

KN Lisa Bjerre 

KL Ronni Bjørn 

 
Fraværende 

KL Jacob Døssing Aulbjerg 

 

   

 

DAGSORDEN: 

 

 Velkomst og formandens orientering. 
 Godkendelse af referat fra forrige møde.  

 Ny MMS  
 Tilbagemeldinger fra MMS moduler (MMS-Sektion) 

 Næste møde  

 Eventuelt – input fra studerende. 

  

AD dagsordenen pkt. 1. 

Formanden bød velkommen til det 26. møde i MMS studienævn. 

Formanden orienterede om, at der i øjeblikket arbejdes på en ny studieordning til MMS-uddan-

nelsen. Der er en forventning om opstart af den nye studieordning i løbet af 2024, måske først 

i 2026. 

Studienævnet er blevet inviteret med i processen og Formanden beder Studienævnet overveje, 

hvordan vi vil benytte denne mulighed. 

Samtidig ønsker Formanden, at studienævnet skal tage stilling til, om der er andre fokusområ-

der, som man ønsker at løfte i Studienævnsregi. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AD dagsordenen pkt. 2. 

I referatet pkt. 8 refereres der til FPS BST 208-1, tillæg B – det er forkert. 

Der skal i stedet refereres til FPS BST 201-8, tillæg B, hvori der står, at man er arbejdstids-

neutral uanset aktiviteten. Det vil sige, at alle aktiviteter, der relaterer sig til MMS-studiet, er 

arbejdstidsneutral. 

MMS-sektionen blev opfordret til at lægge en besked op på Moodle til de studerende vedr. 

ovenstående. 

Herefter blev referatet godkendt. 

  

AD dagsordenen pkt. 3:  

Dekanen har den 9. september 2022 på et Fakultetsmøde præsenteret sit bud på en ny MMS 

og der er ikke modtaget nogle indsigelser fra Institutterne. Oplægget er nu fremsendt til For-

svarets øverste ledelse til godkendelse. Udgangspunktet er, at man ønsker at der kommer 

mere fokus på operationsplanlægning, som der er FC ønske.  

Oplægget går på indholdet af MMS-uddannelsen og ikke på de studerendes rammer og vilkår. 

Studienævnet har fået tilbud om at være med i Styregruppen og for nuværende vil Formanden 

påtage sig denne opgave. Studienævnet skal nu overveje, hvilken interesser de vil have frem-

hævet i arbejdsgruppen.  

Formanden har allerede deltaget i det første styregruppemøde, i første omgang som observa-

tør, da han har behov for, at vide hvilken holdning Studienævnet har for den nye MMS. 

Hvilken mål og principper ønsker Studienævnet at gøre gældende, som man mener kan for-

bedre processen ift. at få defineret ny MMS. 

 

Ny MMS blev gennemgået på mødet. Når den endelig godkendelse er på plads bliver resten af 

MMS-studerende orienteret. 

 

Fokuspunkter; 

Tværgående koordinering imellem institutterne – nedbryde siloer 

Fælles videnskabelighed/metode 

Styrke skriftligheden 

Beregning og belastning af ECTS point 

Bedre koordinering fra Dekanen og undervisers side = nyt møde fora? 

Uddannelsen skal være tænkt igennem på kryds og tværs. 

Merit – hvilken muligheder er der ved ny MMS? 

Hvilken overgangsordninger bliver der? 

 

De studerende nævner, at progression og bedre arbejdsdeling imellem fagene er højere priori-

teret end fleksibilitet. 

 

De studerende bedes henvende sig til de øvrige studerende og hører, hvor meget FLEX-modu-

lerne har af betydning. 

 

BRS er glade for muligheden for at kunne meritere andre uddannelser ind i forhold til MMS 

FLEX-segmentet. Hvad sker der fremadrettet med ny MMS-struktur.  

BRS er bekymret for, om ny MMS bliver for operationstungt i forhold til deres behov.   

 

Der overvejedes om der skal være en repræsentant fra de studerende med i Styregruppen? 

Formanden løfter spørgsmålet med Styregruppen. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AD dagsordenen pkt. 4 

MMS SEK orienterede om de gennemførte evalueringer siden sidste møde (5) og de overord-

nede konklusioner af disse. Svarprocenten er stigende, hvilket er meget positivt.  

MMS SEK orienterede desuden om to afsluttet merit sag. 

 

AD dagsordenen pkt. 5 

Næste møde – medio januar – Sascha finder dato. 

 

AD dagsordenen pkt.  

Eventuelt; 

Er der et projekt, som Studienævnet ønsker at bringe videre? 

- Forskel på beregningen af ECTS point. Vejledning bliver f.eks. nogle gange medregnet i 

beregningen. 

- Forskel på belastningen imellem tilstedeværelsesmodulerne. 

MMS-sektionen opfordrer til, at man som studerende skriver det i evalueringen, da man arbej-

der videre med disse punkter og det er mere synligt.  

 

MMS-sektionen orientere om, at det kommende års optag MMS nu er fastlagt og der er 111 

nye studerende, som starter hhv. 7. november 2022 og 8. maj 2023. 

 

Formanden bad repræsentanterne for de studerende om at forhøre sig blandt de studerende, 

om der var sager, som de ønskede at studienævnet skulle prioritere, ligesom underviserside 

ville gøre det samme – TERMIN – næste studienævnsmøde i januar 2023. 

 

MMS-tillæg;  

Ansvaret ligger ved FPS. Tillægget er gældende fra den 1. august 2021.  

Der er max 36 ”klip” (måneder) per studerende. 

Tillægget gælder kun militære ordinære MMS-studerende og ikke enkeltmodulsstuderende. 

Det er aktive studerende, som der optjener tillægget. Dvs. at man skal være tilmeldt et modul 

og semestrene er fordelt på forår = JAN-JUN og efterår = AUG –DEC. Undtagelsen er Intro- 

samt masterprojektmodulet, som er fordelt på følgende måneder; Intro = Maj-JUN og NOV-

DEC samt masterprojektmodulet = DEC–AUG og JUL–FEB.  

MMS-sektionen indberetter til FPS 4 x årligt. Efteråret 2022 er endnu ikke indberettet. 

 

Input fra de studerende;  

Der ligger eksamen henover juleferien (GM MO og GM ML) – kan det ændres? 

MMS-sektionen opfordre til at benytte evalueringen til at komme med sin holdning, da det er 

meget forskelligt fra studerende til studerende. 

 

Mødet sluttede kl. 14.30 

 

 

___________________ 

Sascha Hedberg 

                             Sekretær 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


